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Name:  Klasse:  Datum: 

Klassenarbeit Teil 4

Bitte kreuzen Sie richtig an:

27. Herr Alexander Brian hat mit der Oster GmbH einen schriftlichen Arbeitsver-
trag geschlossen. Welcher der folgenden Bestandteile seines Arbeitsvertrages
bindet die Oster GmbH an kollektives Arbeitsrecht?

 / 2

Herr Brain bekommt einen Dienstwagen gestellt.
Er arbeitet als Sachbearbeiter im Kundenservice.
Das Arbeitsverhältnis beginnt am 2.6.2021.
Die reguläre wöchentliche Arbeitszeit beträgt gemäß Tarifvertrag 38,5 Stunden.
Die Oster GmbH gewährt einen monatlichen Fahrtkostenzuschuss von 100 Euro.

28. Sie wollen sich mit einem Software-​Unternehmen selbstständig machen. Bei
den Kreditgesprächen mit einer Bank wird die Vorlage eines Businessplans ver-
langt. An welcher der folgenden Stellen in ihrem Businessplan erwartet die
Bank Aussagen zu anderen Unternehmen, die ähnliche Dienstleistungen anbie-
ten? Bei der...

 / 2

Unternehmensbeschreibung.
Standortbeschreibung.
Beschreibung der Produkte und Leistungen.
Markt-​ und Wettbewerbsanalyse.
Finanzplanung.

29. Die Volkswirtschaft der BRD profitiert von der Globalisierung. Welche der
folgenden Maßnahmen fördert die Globalisierung?

 / 2

Die Erhöhung der Importzölle.
Die Erhöhung von Steuern für Transportdienstleistungen.
Die Erhöhung von Exportschranken.
Ein deutsches Unternehmen eröffnet Niederlassungen in Asien und Amerika.
Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland.
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31. Die Fachinformatikerin Frau Schwenke hat sich bei der Oster GmbH bewor-
ben und soll zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen werden. Welche zwei
der folgenden Fragen dürfen in einem Vorstellungsgespräch nicht gestellt wer-
den bzw. müssen von Frau Schwenke nicht wahrheitsgemäß beantwortet wer-
den?

 / 4

Sind sie bereit, im Ausland zu arbeiten?
Haben Sie Erfahrung in Teamarbeit?
Welcher Religionsgemeinschaft gehören Sie an?
Wie gut schätzen Sie Ihre Kenntnisse in JAVA ein?
Sind Sie bereit, gelegtlich Überstunden zu leisten?
Sind Sie schwanger oder haben Sie vor bald schwanger zu werden?

32. Die Volkswirtschaft der BRD profitiert von der Globalisierung. Welche der
folgenden Maßnahmen fördert die Globalisierung?

 / 2

Die Erhöhung der Importzölle
Die Erhöhung von Steuern für Transportdienstleistungen
Die Erhöhung von Exportschranken
Ein deutsches Unternehmen eröffnet Niederlassungen in Asien und Amerika
Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland

33. Zur Oster GmbH liegen folgende Daten vor:IT-​Dienstleister, 45% Marktanteil
in der Region, 244 Beschäftigte, 1.610.000€ Gewinn im Jahr 2020. Welche der fol-
genden Angaben trifft auf die Oster GmbH zu?

 / 2

Genossenschaftlicher Betrieb
Monopolist
Versorgungsunternehmen
Unternehmen des tertiären Sektors
Gemeinwirtschaftliches Unternehmen

30. Für die Entwicklung des neues Geschäftsfeldes Clouddienste plant die Oster
GmbH die Einstellung von Mitarbeitern. In den Arbeitsverträgen der neuen Mit-
arbeiter soll vorübergehend eine tägliche Arbeitszeit von zehn Stunden verein-
bart werden. Die Oster GmbH arbeitet fünf Tage in der Woche von Montag bis
Freitag. Welche der folgenden Aussagen zur regelmäßigen täglichen Arbeitszeit
trifft zu?
Die Vereinbarung ist zulässig,...

 / 2

wenn sie tarifvertraglich vereinbart wurde.
weil die tägliche Arbeitszeit keiner gesetzlichen Bestimmung unterliegt.
weil in der Oster GmbH an Wochenenden nicht gearbeitet wird.
wenn innerhalb von sechs Monaten im Durchschnitt acht Stunden werktäglich nicht über-
schritten werden.
wenn der Betriebsrat mit der Geschäftsführung in einer Betriebsvereinbarung mehr Ur-
laubstage vereinbart.
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34. In welcher Zeile der folgenden Tabelle ist die Aufteilung der Sozialversiche-
rungsbeiträge richtig wiedergegeben?

 / 2

Zeile 1
Zeile 2
Zeile 3
Zeile 4
Zeile 5

35. Welche der folgenden Aussagen trifft auf eine Individualversicherung zu?  / 2

Ihr Beitrag wird zur Hälfte vom Arbeitgeber und zur Hälfte vom Arbeitnehmer bezahlt.
Die Oster GmbH muss eine Individualversicherung haben, weil dies gesetzlich vorge-
schrieben ist.
Die Prämie einer Individualversicherung richten sich nach den Einkommensverhältnissen.
Eine Individualversicherung kommt durch freie vertragliche Vereinbarung zustande.
Die Individualversicherung ist Teil der gesetzlichen Sozialversicherung.

36. Der Geschäftsführer Alexander Brian, will die Potenziale der Mitarbeiter
analysieren. Welche der folgenden Aussage zur Potenzialanalyse ist richtig? Die
Potenzialanalyse...

 / 2

muss regelmäßig durchgeführt werden.
dient zur Erfassung der finanziellen Möglichkeiten der Mitarbeiter.
darf nur von einem Sachverständigen der Berufsgenossenschaft durchgeführt werden.
dient zur Erfassung von Stärken und Schwächen der Mitarbeiter.
darf nicht in der Probezeit durchgeführt werden.

37. Die Oster GmbH erledigt Softwareentwicklung in weltweiter Arbeitsteilung
mit Programmierern in Deutschland, USA und Schweden. Welche der folgenden
Sachverhalte ergibt sich aus der weltweiten Arbeitsteilung?

 / 2

Die gegenseitige Abhängigkeit der Arbeitnehmer entfällt.
Der Gesamtprozess der Leistungserstellung wird für den einzelnen Arbeitnehmer trans-
parenter.
Die weltweite Arbeitsteilung führt zu einer gerechten Einkommensverteilung.
Die weltweite Arbeitsteilung in der Softwareentwicklung erhöht die Anforderungen an die
IT-​Sicherheit.
Der Kommunikationsaufwand wird reduziert.
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Punkte: / 32
Note Unterschrift

38. Für welche der folgenden Personen besteht ein besonderer Kündigungs-
schutz?

 / 4

Patrick Grün, seit 10 Jahren Geschäftsführer
Christina Mixan, 21 Jahre, Auszubildende im 2 Lehrjahr
Peter Schröder, 58 Jahre, Witwer, drei Jahre Betriebszugehörigkeit
Sarah Stüven, 41 Jahre, 3-​fache Mutter, alleinerziehend
Harald Beckdorf, ehemaliges Betriebsratmitglied, vor drei Jahren aus dem Amt ausge-
schieden
Martin Bögerle, 28 Jahre, fünfjährige Betriebszugehörigkeit, ist schwerbehindert

39. Herr Streit, ein Mitarbeiter der Oster GmbH, hat gekündigt. Welche der fol-
genden Unterlagen muss Herr Streit - ggf. auf Verlangen - ausgehändigt wer-
den?

 / 2

Qualifiziertes Arbeitszeugnis
Lebenslauf
Arbeitsvertrag
Zeugniskopie
Leistungsbeurteilungen aus Mitarbeitergesprächen

40. Welche der folgenden Leistungen erbringt die Rentenversicherung?  / 2

Krankengeld
Erwerbsunfähigkeitsrente
Sterbegeld
Kurzarbeitergeld
Mutterschaftsgeld
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